

中共中央办公厅 国务院办公厅印发 《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》

(上接第一版)

二、确保市场供应平稳有序。全力做好煤电油气生产、运输保障,确保民生用能保供稳价,保障群众温暖过冬。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制,强化市场监管预警,发挥交通物流保通保畅工作机制作用,保障粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品供应充足、价格平稳。扩大优质商品和服务供给,创新多元消费场景,激发假期消费潜力。强化餐饮服务食品安全和市场销售食用农产品质量安全监管,守牢“舌尖上的安全”。加大对餐饮住宿、年货商品等民生重点领域价格收费监管力度,严厉打击哄抬价格、价格欺诈等违法行为。加强网络交易监管,规范促销行为。畅通投诉举报渠道,及时受理处置消费者诉求。

三、丰富群众精神文化生活。开展“新春走基层”主题采访活动,唱响时代强音,激发奋进力量。办好春节联欢等文艺演出活动,开展“欢欢喜喜过大年”主题活动、“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广。开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活动,面向基层提供优质文化产品。开展军民共建活动。丰富旅游产品,提升旅游品质和旅游体验,推出系列消费惠民措施。加强跨部门执法协作,维护文化和旅游市场秩序。

四、保障群众平安便捷出行。加强客流动态研判,强化重点地区、热点线路、高峰时段运力供给,统筹做好春运工作,最大限度满足群众出行需要。落实好重大节假日期间免收小型客车通行费政策,强化道路疏堵保畅,提升充电、加油、用餐、如厕等服务质量。加强务工流、学生流、旅游流等重点客流出行保障,严格落实军人、现役和退役军人、消防救援人员、烈士遗属等重点群体出行依法优先优待政策。优化完善应急预案,有效应对恶劣天气、旅客滞留、险情事故等突发情况。深入开展高速公路、桥梁隧道等基础设施风险隐患排查,严厉打击酒驾醉驾、“三超一疲劳”、非法营运、农村“两违”等行为。加强网络监管,规范促销行为。畅通投诉举报渠道,及时受理处置消费者诉求。

五、狠抓安全生产责任落实。压实压实安全生产责任,严格落实各项监管制度,及时纠治责任落实不到位、安全检查走形式、整改整治做样子等现象,坚决防范和遏制重特大事故发生。加强老旧住宅、高层建筑、校外培训、热门景点、商场市场、宾馆民宿、餐馆饭店、养老机构、厂房仓库等重点场所火灾隐患排查整治。深化烟花爆竹、矿山、燃气、建筑施工、化工生产、渔业船舶等行业领域风险隐患排查治理。做好涉旅游设施设备检查维护,加强客运索道、大型游乐设施、新兴高风险游乐项目安全管理。加强

展览展销、文艺演出、庙会灯会、焰火晚会、灯光秀等大型群众性活动风险评估和安全管控。强化对低温雨雪冰冻和凌汛灾害、森林草原火灾的监测预警、风险提示和应急处置。广泛开展安全宣传教育,提高群众安全防范意识和避险自救技能。加强重点传染病监测防控,做好呼吸道传染病诊疗工作。

六、全力维护社会大局稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”,对各类矛盾纠纷和风险隐患开展拉网式排查,加大领导干部接访下访力度,充分发挥综治中心作用,努力把各种不稳定因素解决在萌芽状态,化解在基层一线。依法严厉打击“盗抢骗”、“黄赌毒”、“食药环”等违法犯罪。全面排查治安隐患和盲点,强化繁华商圈、旅游景区、公交地铁、车站机场、学校医院、公园广场等人员密集场所安全防范,强化枪支弹药、危爆物品、管制刀具等重点物品安全管理。强化社会面巡防管控,落实公安武警联勤巡逻,完善突发事件应对处置预案,严防发生暴力恐怖袭击,严防极端事件。密切关注社会舆情,积极稳妥做好风险研判和应对处置。

七、持续纠“四风”树新风。弘扬中华民族优良传统,严格家教家风,倡导勤俭节约,推进移风易俗,抵制高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养等不良习俗。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神成果,坚决纠治迟报漏报谎报瞒报。

规定精神学习教育成果,紧盯年节关口,严查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题,深化风腐同查同治,防止不正之风反弹回潮。严格落实党政机关过紧日子要求,严防铺张浪费。牢固树立和践行正确政绩观,着力纠治抓落实敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。坚决整治文件会议多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频等现象,防止加重基层负担。党员、干部要自觉弘扬党的光荣传统和优良作风,反对特权思想和特权现象,以优良党风引领社风民风向善向好。

八、认真做好值守应急工作。严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度,加强监督检查,层层压实责任。树牢底线思维和风险意识,科学安排值班力量,强化应急预案演练,做好各类突发事件应急处置准备,确保遇有突发事件迅速响应、高效有序处置。直接服务群众的单位要合理安排节日期间值班执勤,既保证服务质量,又避免出现形式主义问题。严格执行请示报告制度,坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报。

各地区各部门要提高政治站位,加强组织领导,认真部署落实元旦、春节期间各项工作,确保本通知精神落到实处。

坚定信心做好明年经济工作 齐心协力推动高质量发展

(上接第一版)坚定信心、真抓实干,奋力实现经济社会发展目标任务。要坚持扩大内需战略基点,大力提振消费,扩大优质商品和服务供给,抓好重大项目建设,保持投资较快增长,加快构建房地产业发展新模式,有效释放内需潜力。要完善交通物流网络,构建现代商贸流通体系,提高要素资源配置效率,扩大高水平对内对外开放,加快建设全国统一大市场循环枢纽、国内国际市场双循环支点。要推动科技创新和产业创新深度融合,培育壮大创新主体,深化拓展“人工智能+”,加快传统产业能级跃升、新兴产业集群发展和未来产业培育壮大,引导产业园区规范发展,推动重点产业链群尽快形成支柱支撑。要坚决打好大气污染防治攻坚战,坚持精准治污、科学治污、依法治污,系统推进结构减排、工程减排、管理减排,加快经济社会发展全面绿色转型,实现环境空气质量明显改善。要积极稳妥推动地方政府债务风险化解,有力有效推动地方融资平台转型升级,深入推进中小金融机构减量提质,兜紧兜牢基层“三保”底线。要科学编制“十五五”规划,牢牢把握党中央对我的战略定位,合理确定目标,精准谋划项目,强化各类规划统筹衔接,以高水平规划引领高质量发展。

省级领导同志,各省辖市、济源示范区、航空港区主要负责同志,省委常委、省直机关、中央驻豫单位、省管企业、省管高等院校主要负责同志,各县(市、区)党委、国家级开发区党工委主要负责同志,民营企业家代表等参加会议。

迎新年,相约周口跑起来

本报讯(记者 王伟宏 田亚楠)

2026年1月1日,大美周口迎新年长跑活动(示范区站)将在周口市引黄调蓄湖畔举行。

本次活动由周口市慈善联合总会、周口市体育总会、周口市城乡一体化示范区管理委员会、周口日报社、周口广播电视台联合主办,旨在推动全民健身运动深入开展,丰富群众节日文体生活,展现周口城市风貌与示范区发展活力。赛事设20公里组和6公里组两个项目,总规模3000人,其中20公里组2500人,6公里组500人,满足不同水平跑步爱好者的参赛需求。

赛道设置在风景秀美的引黄调蓄湖区域。活动路线设计兼顾竞技性与景观性,让长跑爱好者在挑战

自我、挥洒汗水的同时,也能欣赏周口的生态美景。

为确保赛事安全、有序、顺利举行,组委会制定了详尽的竞赛规程与保障措施。活动将采用感应计时,为20公里组选手提供专业计时服务,并设置分段关门时间。沿途设有补给站、医疗站、固定卫生间及流动卫生间,配备专业医疗人员和自动体外除颤仪,全力护航每一位参赛者的安全。同时,组委会建立了赛事“熔断”机制,以灵活应对可能出现的突发情况。

据了解,本次活动报名于2025年12月3日启动,12月20日结束,短短十余天便报满名额。所有完赛选手均可获得相应纪念品,20公里组男女前八名还将获得现金奖励。②19

“上门经济”点亮周口民生

□邱一帆

一部手机下单,服务到家。乡村跑腿送货上门、上门维修家电、上门保洁……如今,依托互联网平台,“上门经济”正以多元形态融入周口城乡生活。“上门经济”既破解了群众生活痛点,又激发了本土就业活力,成为三川大地服务业升级的生动注脚。

“上门经济”的兴起,源于服务供给对服务需求的精准契合。周口作为人口大市,既有城市居民对高效便捷服务的渴求,也有外出务工人员对留守老人、儿童的照护需求。鹿邑县高杰打造的“玄武到家”,不仅承接外卖配送业务,还能帮在外务工人员为家中老人送钱送物、代缴话费、调试手机,用跑腿服务连接起亲情纽带。城市里,家电维修、管道疏通等24小时上门服务随叫随到,上门保洁、上门做饭等个性化服务精准匹配忙碌人群需求,让“足不出户办琐事”成为现实。这种扎根本土的服务供给,让便民利民有了最实在的落点。

更可贵的是,“上门经济”为周

口人开辟了就业新途径。西华县留守妇女何洪梅,零基础学习保洁技术,带领乡邻组建“小飞侠家政”,将业务拓展至多个城市。如今,在周口城乡,不少青年通过上门服务实现灵活就业,手机成了“新农具”,服务技能成了“致富经”,既实现了就业,又让劳动力资源得到充分利用。

不过,“上门经济”在蓬勃发展的同时也需筑牢规范根基。当前部分上门服务存在资质不全、定价模糊、售后缺失等问题。相关部门应建立从业者准入机制,让服务能全程追溯、纠纷能快速处理。这样,既能让消费者放心消费,也能让行业行稳致远。

从乡村跑腿的暖心瞬间到城市服务的专业高效,“上门经济”的本质是“以人为本”的民生经济。相信随着服务的逐渐完善,周口的“上门经济”将在便民与富民的双向奔赴中持续发展。②19

沙颖 时评

家中闻到臭鸡蛋味?很危险!

日常生活中,有居民疑惑:“天然气无色无味,为什么泄漏时会闻到刺鼻的臭鸡蛋味?”更有人误把这种异味当成厨房油烟味,忽视了潜在危险。周口市天然气有限公司提醒广大居民,这里的臭鸡蛋味,是天然气的“安全警报”,读懂它、重视它,才能守护家庭用气安全。

天然气的臭鸡蛋味,来自哪里?天然气的主要成分是甲烷,本身无色无味、易燃易爆,泄漏也很难被发现。为了广大家居民能快速发现天然气泄漏问题,燃气公司在天然气中添加了一种名为四氢噻吩的加臭剂。四氢噻吩具有强烈且易识别的气味,类似臭鸡蛋味。如果闻到家中有类似的臭鸡蛋味,居民就要警觉,有可能是天然气泄漏。

这股异味对人体有害吗?四氢噻吩本身毒性极低,且燃气公司添加的剂量非常小,仅用于气味警示,正常情况下不会对人体造成伤害。

闻到臭鸡蛋味,应该怎么做?如闻到臭鸡蛋味,居民要立即关闭室内燃气总阀,停止使用所有燃气具;迅速打开门窗通风,切勿在室内打电话、开电灯等,及时前往室外空气新鲜的地方;拨打燃气公司24小时客服热线,等待专业人员上门检修。

天然气的臭鸡蛋味,是守护安全的警报,而非无关紧要的异味。希望广大居民都能牢记:闻到臭鸡蛋味,先关闭,再通风,快撤离,速报警,切勿把燃气泄漏的警示当成油烟味忽视。②25

(徐晨琛)

老家镇:文明新风润人心

文明风尚浓 三川万事兴

为乡村振兴和精神文明建设的重要抓手,聚焦“红事新办、白事简办”,组建宴席服务队、邻里互助队等志愿服务队伍,让文明新风浸润乡村每个角落。

该镇共组建志愿服务队伍40支,确保志愿服务队伍“横向到边、纵向到底”,形成“乡镇统筹指导、村级具体落实、党员骨干带头、群众广泛参与”的志愿者队伍建设新局面。该镇制定《老家镇志愿服务队伍管理制度(试行)》,明确“三统一”标准,即统一服务范围,聚焦婚丧事操办、邻里互助、政策宣传引导等内容;统一服务流程,明确“不铺张浪费、抵制高价彩礼、不搞封建迷信”要求;统一激励机制,建立“积分兑换+星级评定”制度,队员服务时长纳入“村规民约”,积分可兑换生活用品,同时,每季度评选“星级志愿者”,营造“奉献光荣”氛围。

聚焦群众需求,提升服务“精准度”。该镇开展“邻里互助”行动,重点关注独居老人、残疾人等群体,组织邻里互助队开展“一对一”结对帮扶,今年以来累计帮助68户家庭完成农忙抢收、房屋修缮等任务;开展“移风易俗志愿服务”活动,组织党员、志愿者参与环境整治、政策宣传、困难帮扶等工作,增强队伍的政治性和先进性。

“通过志愿服务队伍的引导,全镇文明乡风持续向好;通过常态化宣传和示范带动,‘文明家庭’‘好媳妇好婆婆’评选参与度提高90%,群众参与乡风建设的积极性显著增强。”老家镇相关负责人介绍,下一步,他们将持续抓好志愿者队伍建设,完善运行机制,切实把移风易俗志愿服务做细做实,为推进文明乡风建设、助力乡村振兴打下坚实基础。②19

近年来,老家镇将移风易俗作



12月21日,在深圳市深汕特别合作区南方澳渔港度假村,中国体育彩票·2025中国桨板俱乐部联赛总决赛经过两天的比赛落幕。周口市桨板运动协会代表队是河南省唯一的参赛队伍,共有6名选手参赛。图为周口参赛队队员冲向赛场,乘风破浪。

记者 梁照曾 通讯员 童超 摄

深学笃行显担当

群众的根本利益作为司法工作的出发点和落脚点,认真落实立案登记制度,坚决做到有案必立、有诉必理;以“如我在诉”的意识办好民生案件,以公正裁判明确行为规则、体现价值导向,不断增强人民群众对公平正义的获得感。

强化审判管理“内驱力”。充分发挥审判质量管理体系的“指挥棒”作用,健全完善符合司法规律的审判管理机制,坚持质量优先、兼顾效率、注重效果,深化审判执行数据商研判,加强审判监督指导,努力实现政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

提升兑现胜诉权益“强制力”。健全“立审执”协调联动机制,促进案结事了人和,深入推进交叉执行、协同执行,强化执行工作高水平运行,努力兑现胜诉当事人的合法权益,切实解决人民群众的“急难愁盼”。

织密权力运行“监督网”。进一步深化司法公开,加强裁判文书释法说理,主动接受人大监督、民主监督、社会监督和舆论监督,确保每一起案件都经得起法律和历史的检验,努力做实法官自我感觉和群众公正感受之间无“温差”、无“色差”,确保司法公正“真有感、能实现、获好评”。②19

全力护航高质量发展。完整准确全面贯彻新发展理念,坚持“两个毫不动摇”,严格落实《中华人民共和国国民经济促进法》,畅通涉企案件“绿色通道”;充分发挥破产审判拯救困境企业、淘汰落后产能的功能,促进资源优化配置和产业转型升级;加强知识产权司法保护,服务创新驱动发展;服务临港经济发展,聚焦港口型国家物流枢纽建设,助推内河航运绿色、安全、高效发展。用心践行司法为民。聚焦“人民生活品质不断提高”,把维护好人民

关注燃气安全 共建幸福平安

栏目主办 周口市天然气有限公司 24小时客服热线 0394-8918888